纵横码科学性、实践性、社会性的研究与探讨

北京市平谷区南独乐河镇社教办

摘要:通过自己的教学实践,对纵横输入法的科学性、实践性、社会性进行了研究与探讨。科学性从输入法的简单易学、设计编排、取码、使用五个方面时行了探讨。实践性从学习、使用、推广三个方面进行了说明。社会性从推广和前瞻两个方面对纵横输入法进行了说明。

关键词:科学性、实践性、社会性;学习、使用、推广。

一 、纵横码的科学性

纵横汉字编码法是一种按照汉字字形进行编码的形码编码方案。非常适合对于汉语拼音不熟悉的人使用。采用该汉字编码法的输入法称为纵横输入法。其科学性有以下几点:

- 1、纵横输入法简单易学。该方法因为采用的是汉字字形输入法,方法简单,只选用汉字的四角号码的数字进行输入,所以只要记住基本的字形取码,多加练习,自然就熟能生巧。
- 2、纵横输入法设计编排科学。纵横汉字输入法的学习软件设计编排十分科学,从单字取码到词组到整段、整篇文章的练习,安排循序渐进,由简到难,很适合初学者学习。
- 3、笔形与所取代码设计科学。四句口决十分易记,"一横二竖三点捺,叉四插五方块六,七角八八九是小,撇与左钩都是零。"口决只有四句,而且编成了顺口溜,最适合中老年人学记。0到9个数字更是便于操作。
- 4、小键盘操作便于学习。纵横输入法输入只用小键盘输入,而且只需用食指、中指、无名指输入,学起来更方便,因为对于输入学习者来说,所用手指越少学起来越快。
- 5、纵横输入法输入起来更快。两个方面决定了纵横输入法输入更快,单字取码简单;词组取码少。手指敲击键盘的次数也就相应地少,这样输入的速度就加快了。

二、纵横码输入法的实践性

- 1、学习容易,入门快。做为一项技能的学习,你的入门不应太难,这样学习者才更愿意接受。 反之学习者对于学习的对象就会出现抵触的现象,进而对所学习的对象厌烦,影响学习效率。纵横 码输入法具备了学习容易,入门快的特点,适合初学者学习,尤其是没有文化的人学习。
- 2、使用过程中,打字速度提高快。很多学会使用纵横输入法的人,都一致认为使用纵横输入 法打字比别的输入法打字要快。
- 3、纵横输入法适宜在农村推广。因为纵横输入法识码系统科学易记,所以特别适合农村的中老年人学习,他们大多数人没有什么文化,或是在学校中学的那点拼音早都忘记了,而纵横输入法

只要学会拆字解码,就可以把字打出来,因而它很适合农村的中老年人学习使用。

- 三、纵横码输入法的社会推广
- 1、根据自己教授纵横码输入法的经验,我认为,这种输入法适合在农村推广,进而在学校中推广。因为作为一项技能,它的使用并不仅限于农村,应该是适用于任何人,学校无疑是一个最好的窗口。应大力在学校中推广。
- 2、用最为前瞻的眼光去认识纵横码输入法,那它的最佳去处应是升级与再升级,那它自身的生命力才会更强,它的市场前景才会更广泛。

总之,纵横输入法作为一种新的输入法,将具有更广阔的市场前景,更具竞争力。